

En Mahón, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

# El Menorquin.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales.—Se ofrece rebaja a los Sres. Suscritores.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año III.

Mahón, sábado, 5 de Agosto de 1871.

Núm. 617.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fabregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 4 mañana.

## Seccion Doctrinal.

### CONCORDIA REACCIONARIA.

Apenas la conciliación ha desaparecido del poder, cuando adquieren mayor consistencia los rumores de próximos trastornos en sentido reaccionario y restaurador de la dinastía borbónica en la persona del niño Alfonso. Tales rumores, tendrán fundamento solamente en la buena intención de los *fronterizos*, con el fin de adquirir otra vez el gobierno; ó, por el contrario, reconocerán origen en los planes y propósitos de los moderados caídos del ministerio y expulsados de España con la Revolución de 1868?

El tiempo se encargará de aclarar este misterio.

Por de pronto conviene decir que la hipótesis primera corresponde a los unionistas: esa es su táctica antigua; ese es su tema constante en la oposición; propalar noticias alarmantes, profetizar desórdenes, insurrecciones, motines, alborotos, revoluciones, siempre que el gobierno se escapa de sus manos, para que de este modo las situaciones radicales dejen el puesto a las situaciones reaccionarias y de fuerza, dispuestas siempre a combatir, no contra los perturbadores del orden público, sino contra los más liberales, los republicanos, que somos los mejores y más fieles guardadores de los derechos del ciudadano y de las libertades de los pueblos.

Nosotros no afirmamos ni negamos que aquello sea verdad, es decir, que actualmente los unionistas obren en un sentido idéntico al que hasta aquí han practicado, con tanta maestría é inmediata ventaja para su fracción; por tanto, vamos a ocuparnos de la segunda hipótesis.

Si, como muchos aseguran, la reconciliación, concordia y fraternidad de Isabel II y el duque de Montpensier ya son hechos consumados, por mas que encuentren justa reprobación política y moral en nuestra patria, creemos nosotros que hay fundado motivo para vivir prevenidos ante no muy lejanos movimientos de insurrección militar; que tan sólo en el ejército es donde existen y pueden existir elementos muy afectos a la dinastía derrocada por la voluntad nacional.

que suceda esto lo encontramos lógico y natural. A excepción de algunas bien conocidas por su historia, y justamente respetadas en el país por su dignísima conducta en las circunstancias presentes, las mas

altas dignidades de la milicia fueron creadas por Isabel II. La mayoría de los militares secundaron el alzamiento de Cádiz, y vinieron al puente de Alcolea, no con deseo de la Revolución, no por puro amor a la libertad, no por patriotismo, no por el noble empeño de que se moralizase el gobierno, la administración y la Hacienda; sino en interés de una persona ó una familia, sino en virtud de un compromiso serio, formal y estipulado bajo bases de utilidad material.

Si, pues, aun resta agradecimiento en unos a la Borbon proscripta y en otros vergüenza y temor a quien les confió su honra y fortuna en momentos de loca aspiración al trono, ¿quién duda de que aquí no subsistirán paz, orden y tranquilidad?

Aun menos se podrá dudar en cuanto sea público el hecho de la reconciliación entre las dos hermanas: entonces se reconciliarán a su vez los dos elementos que en mucha y principal parte forman el ejército, se ultimarán los trabajos de conspiración, se señalarán los puestos y los puntos de iniciativa restauradora, y estallarán, por último, unas cuantas insurrecciones de cuartel que provoquen y determinen sobre los liberales todos una nueva época de terror y de venganza borbónica.

Medios hay para evitar una y otra cosa, para impedir que los unionistas hagan política asustadiza, y que los moderados, isabelinos y montpensieristas cesen de una vez en sus maquinaciones anti-revolucionarias. Esos medios no los señalaremos, al menos por ahora, porque conocidos deben ser por el señor Ruiz Zorrilla y el general Córdova, ministro de la Guerra, a quienes excitamos su celo radical para que reorganicen el ejército sobre justas y democráticas bases, a la vez que confían los puestos principales a los hombres más interesados en el progreso de la Revolución.

Casi no hay en España, y es una gran desgracia, militares que la sirvan; aquí los generales, y los que aun no lo son, sirven a los partidos, y a estos en tanto que conviene a sus especiales propósitos y a sus incesantes ambiciones. Es ya muy tarde para que el alto personal de la milicia vuelva en sí, y, de consiguiente, se limite a la vida tranquila, legal, normal, constitucional; como antes, se irá donde se ofrezca mas y se ascienda mejor.

Únicamente la reorganización del ejército, repetimos, la supresión de innumerables cargos y corporaciones donde se anidan los enemigos de la

libertad, la disminución de soldados en activo servicio, la abolición de las quintas, entre otros mil medios, mantendrán a esta situación segura de los ataques de los adversarios que cuenta en su seno y de los que le son enemigos declarados; de otro modo, no.

Y sobre estos medios, hay uno principal, esencial, base de todos ellos, garantía única de la democracia radical: el armamento del pueblo.

El pueblo armado constituye la revolución y determina en absoluto la impotencia de la reacción, venga esta de arriba, de abajo, de adentro, de afuera; venga de donde viniere.

(La Igualdad.)

## Noticias Generales.

### De La Igualdad:

Ningún hombre político ha salido del poder con una historia mas triste, mas funesta que D. Práxedes Mateo Sagasta.

Explotando la popularidad que adquirió valiéndose del nombre sagrado para los liberales de Calvo Asensio, y de la oposición que en las Cortes hizo a los gobiernos moderados; valiéndose luego de la amistad del general Prim, llegó a ser, en cuanto triunfó la Revolución de Setiembre, ministro de la Gobernación. Tres años ha permanecido en el poder, y durante ese tiempo no hay abuso, no hay arbitrariedad que no haya cometido.

El hizo estallar una insurrección donde perecieron millares de ciudadanos.

El dió pretexto para que se bombardeara a Málaga y Valencia.

El hizo que corriera la sangre por las calles de Cádiz, la ciudad que le había visto desembarcar lleno de miedo de la Zaragoza, donde estaba escondido, porque creía que eran tiros de un combate las salvas de los cañones.

El hizo perder la vida a muchos de los incautos que le aclamaban, creyendo sus mentidas promesas.

El ha violado la Constitución, arrebatado al pueblo sus derechos, falseado el sufragio universal, y ha resucitado los mas ominosos tiempos de los moderados.

El ha derramado por las provincias las hambrientas huestes de sus aduladores y amigos, que han entrado en ellas como en país conquistado.

El ha hecho gobernadores como Uzurram, como Iglesias, como todos esos procónsules que han escandalizado al país con sus arbitrariedades.

Siendo el ministro de la Gobernación, se ha asesinado públicamente en las calles de Madrid sin descubrir a los asesinos, y ha llevado a la mayor altura sus proezas la Partida de la porra.

Pleybo endiosado, quiso hacer un brillante papel y se fué al ministerio de Estado; introdujo la perturbación en la carrera consular, llenó de cruces y banderas a sus cortesanos, fué muñidor de candidaturas, y sirvió de escarnio a la diplomacia europea.

En el Parlamento se ha distinguido por su violento lenguaje, por sus insultos a los que no podían defenderse; cien veces la voz elocuente de Castelar, de Ríos Rosas, de Cánovas, de Figueras, le han reducido a la nada, haciéndole soltar espumarajos de rabia.

Para completar su historia ha unido su nombre, en los últimos días del poder, a la bancarota de la Hacienda.

Tiene, sí, lujosa casa, una rica quinta, donde retirarse; pero no deja en pos de si ninguna gran obra, ninguna reforma, nada de lo que constituye la gloria de un hombre público.

Su nombre es aborrecido en todas partes, y la historia, al ocuparse de este funesto periodo que atraviesa nuestra patria, presentará su figura como una de las mas que sombríamente se han destacado en esta situación de los puntos negros y de la Partida de la Porra.

Segun se asegura la entrega de quintos en la caja respectiva, que debería hacerse en los primeros días de agosto, queda aplazada para el 15 de setiembre. Si esta medida se confirma, será bien acogida en el país, porque ya la fuerza de las cosas haga el que continúe esa odiosa contribución que es la afrenta de los gobiernos que desde la Revolución de Setiembre la han venido solicitando, bueno será que se prolongue todo lo posible el duro trance de separar a los hijos del regazo de sus padres, y de privar a estos del auxilio de aquellos, y sobre todo en la época de la recolección, que es en la que los brazos de la juventud son mas útiles y necesarios. ¡Cuanto mejor le hubiera sido al nuevo Gobierno prescindir del llamamiento de estos quintos, que para nada necesita, con lo que además hubiera adelantado en el camino de las economías que se propone emprender y de esta manera también hubiera conseguido empezar la reforma del ejército de que tanta necesidad hay! Ya que hasta ahora no lo ha hecho, y puesto que la suspensión de la entrega de quintos da lugar a meditar, reflexione el Gabinete la medida que indicamos, que, al

adoptarla, le atraerá las bendiciones y los plácemes de la nación entera.

Se habla con insistencia de futuros acontecimientos próximos a estallar. Si esto sucede y toman fuerza, la culpa será del Gobierno, que no sabrá ó no querrá obrar con la energía radical que ha prometido. Si nosotros fuéramos poder dormiríamos a pierna suelta, sin que nos inquietaran los planes de la reacción, que tardaría en ser exterminada el mismo tiempo que empleara en manifestarse.

Por fin el día 20 salió de Roma la compañía de Jesús, con su general á la cabeza, para establecerse en Sicilia; con este motivo dice un periódico que noventa y ocho años atrás y en el mismo día, el papa Clemente Canganelli abolió esa sociedad religiosa, muriendo envenado poco tiempo despues. ¡Si solo fuera esto lo que los tales jesuitas tienen hecho en este mundo! Donde quiera que han estado han dejado una memoria funesta, sin que se arrepientan ni se enmienden, á pesar de tantas traslaciones, idas y venidas como se ven obligados á hacer; la verdad es que tienen mucha afinidad con los gitanos.

Al mismo tiempo que los jesuitas salen de Roma, porque no pueden estar se hacen vivas instancias para que Víctor Manuel entre la gran ciudad; pero este se resiste á hacerlo y más á habitar el Quirinal por ciertos presentimientos que le sugirió una mujer. ¡Y aun pretenderá llamarse el regenerador de Italia y el autor de su unidad! El que no dudó en herir á Garibaldi en Aspromonte, rehuye una gran resolución política por una buena ventura de una pérdida. ¡Que tipo el de este rey!

El Sr. Sagasta ha sacado pasaporte para el extranjero.

Del extranjero vino casi pobre á ser ministro, y al extranjero va casi rico y con un buen sueldo de cesantía, despues de haberlo sido; pero, sin embargo, hay que compadecerle: cuando vino traía el alma llena de esperanzas, y ahora se marcha llevando una profunda herida, la que su ambición ha recibido al ver que Ruiz Zorrilla, el hombre que entró en el ministerio con él, ha llegado á adquirir la importancia de jefe de partido de presidente del Consejo de ministros, despues de haberlo sido de las Cortes; mientras que él, contado por su partido en el número de los apóstatas, tiene que buscar su apoyo en los unionistas, entre los que hay hombres que le aventajan en importancia, en talento y en posición política.

¡Pobre Sr. Sagasta! ya no tiene en que fundar sus sueños de ambición, ya quien sabe si mandarán los unionistas, y quien sabe si los unionistas cuando manden se acordarán de él, porque los apóstatas políticos son aun mas despreciados por los partidos á que se inclinan que por aquellos que abandonan; pero olvidemos estas cosas, y puesto que se va, la del humo.

### Correspondencia de París.

Paris 26 de julio de 1871.

Por la prensa periódica sabra V. el resultado de la elección del domingo pasado. Veintitres han sido los elegidos definitivamente para el cargo de concejales; los 57 restantes ninguno de ellos ha obtenido mayoría relativa, y por consiguiente están sujetos á segunda elección, que tendrá lugar el próximo domingo 30. De los 23 definitivamente elegidos (y no 29 como decían los primeros partes) son republicanos de la *veille* 13, los demas pertenecen á la candidatura llamada *union parisiense*, es decir, de todos los colores antiguos acogidos hoy, por fines que bien se dejan comprender, á la sombra de la bandera republicana. Añada V. á este dato, importantísimo á primera vista, que en la elección de los 57 concejales restantes que tiene que versar entre los que han obtenido mas votos, llevan mayoría absoluta los radicales en 43 distritos, y tendrá V. justificado el pronóstico de mi carta anterior. Paris tendrá algo más de *Commune* que de *Municipio*. Estas dos dominaciones juegan hoy, políticamente hablando, de una manera bien distinta en un sentido que en otro.

Los periódicos sostenedores de la *union parisiense* vienen poniendo el grito en las nubes, y aparte de estos ninguno se da por satisfecho. Los radicales se quejan con razon de la escasez de votantes, debida al estado de sitio y á la prohibición de las reuniones públicas; los otros á la indiferencia de la *bourgeoisie*, que, segun ellos, no comprende sus verdaderos intereses, y no pocos, como *El Figaro*, áchacan á la falta de tacto de las comisiones de distrito adheridos á la *union parisiense* la derrota, que ya cuentan por segura. Formando, pues, un calculo prudencial, puede asegurarse que en el próximo municipio de Paris los radicales figuraran en unas de dos terceras partes. De aquí puede V. deducir el animo de esta capital, no obstante las grandes catástrofes sufridas y la presión que aun se ejerce sobre ella.

Respecto del levantamiento del estado de sitio, de los consejos de guerra para juzgar á los comunistas y de la traslación del cuerpo legislativo y gobierno provisional á esta, Mr. Thiers, en especial, se ha declarado abiertamente partidario del *statu quo*. Despues de sus ofertas y seguridades, hechas las unas sin reserva y las otras con toda formalidad, no dude V. que su actitud presente obedece á circunstancias muy poderosas. Thiers vacila y teme ser arrastrado. Sabe que Paris alberga 78.000 comunistas, cuyas armas no han sido entregadas; sabe que cuenta con más de 209.000 votos republicanos *netos*, que claman por una situación radical; sabe que cada día se hacen nuevos descubrimientos que perjudican su gobierno, ya con referencia á su conducta durante la guerra, ya con respecto á la reciente revolución; sabe, en fin, que en el se-

no de la Asamblea se está condensando cierta atmósfera, que en un momento dado puede estallar en una tempestad terrible; y todo esto, en vez de decidirle á una política franca, envuelve su entendimiento en nebulosidades que le abruma, perturban y anonadan. ¿Cómo, con sus ochenta años de edad, se saldra este hombre de Estado del laberinto en que se halla? Aquí se ha levantado la bandera que lleva por lema *Plaza á la juventud*, y en cuyo reverso, por mas que sea un pleonismo, está escrito: *A fuera los viejos*. En realidad, los más elevados puestos de la situación están ocupados por hombres que más parecen una galería de momias que gobernantes de corazón vigoroso y ardiente, cual las circunstancias de la Francia lo reclaman. Esto podría dar lugar á un hecho acaso nunca visto en la historia; sería el levantamiento de dos banderas, á cuya sombra unos y otros se afiliarian segun sus partidas de bautismo. De todos modos el antagonismo existe, y sea por el natural empuje de la situación, sea por el mayor ardor de la juventud francesa, que clama por el levantamiento de la patria á la altura que le corresponde, es lo cierto, que el edificio gubernamental vacila á la par que el elemento radical se afirma y crece. Ya ha visto V. la facilidad con que ha sido derrotado Julio Favre; pues bien, Julio Favre arrastra á Julio Simon. ¿A quién arrastraran estos dos? Fácil es preverlo. Thiers, sacrificando á su personalidad estos dos hombres, ha arrojado sus dos muletas al Sena.

Con este motivo, hoy menudean las reuniones de los diputados radicales y crecen los cabildos de los rurales: sólo los incoloros se dan cierto aire de importantes; amenazan inclinarse tan pronto á la derecha como á la izquierda. Gambetta y Faidherbe son objeto de las más minuciosas investigaciones: una palabra suya, un gesto una mirada, son comentados con muestras de satisfacción. Los radicales les llaman Júpiter y Marte, en contraposición á los del centro, que les denominan Cástor y Polux. Lo cierto es que en Versalles todos los miran como dos astros; como un poder que asoma en el Oriente.

Y, á propósito de Gambetta, los términos en que ha desmentido cierta supuesta carta escrita á algun republicano español merecen mencionarse.

Un amigo de V. y compatriota suscitó la conversacion de dicha carta en presencia suya, y estas fueron sus palabras:

—«Los republicanos españoles me conocen lo bastante para creer el absurdo de que yo pretenda dar lecciones á quienes pueden ser maestros.»

Lo cual, oido por un thierista, aprovechó la ocasión (pues no se pierde *ripium*) para contestar con cierto aire de triunfo:

—«Está de moda la táctica de las cartas falsas.»

A lo cual Gambetta repuso incontinenti:

«No se me atribuye haber escrito al papa, y, por consiguiente, no tendría necesidad de ocultar á la Francia democrática mi nueva profesión de fé... si la hubiese hecho.»

Los alemanes van abandonando por fin algunos departamentos. En muchos pueblos han aparecido, en las calles y estaciones de los ferrocarriles, carteles con esta palabra: *au-revoir* (hasta luego). Hoy se habla del descarrilamiento de algunos trenes de las líneas del Norte y de violencias cometidas con soldados bávaros rezagados. Esto es altamente improbable, preciso es confesarlo, pero indica lo efímero de la paz entre Francia y el nuevo imperio.

A pesar de todo, los franceses no se dan por vencidos sino por engañados; cambian la palabra *derrota* por la de *traición*.

### De El Isleño:

Trátase seriamente de realizar una de las obras que honraran este siglo, el túnel que debe unir por debajo del canal de la Mancha, las costas de Francia y de Inglaterra. El proyecto elegido es el de Mr. Tomé de Gamond. El costo de los trabajos se gradúa en 225 millones de pesetas y la duración de las obras seis años, de modo que en 1877 podría inaugurarse esta obra colosal.

### Del Diario de Barcelona:

Dice el *Moniteur de l'Algerie*:

«En la actualidad faltan noticias oficiales de la insurrección, pero tenemos motivos para creer que el público atribuye á los sucesos de la guerra mas gravedad de la que realmente tienen. A no dudarlo, reina gran agitación entre Bona-Media y Orleansville, mas á la hora de escribir estas líneas, la línea telegráfica está intacta, y dígase lo que se quiera, las comunicaciones entre Argel y Oran por la vía férrea son normales y continuas.»

Por su parte, el *Courrier d'Oran*, dice que los árabes verificaron el 11 de julio, á 4 kilómetros de Lalla-Marghroua, en la frontera de Marruecos, una *razzia* apoderándose de mas de 100.000 francos.

### PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES de El Diario de Barcelona.

Paris, 30 (5-20 t.)

El *Diario de los Debates* dice que M. Thiers ha admitido la dimisión de M. Julio Favre.

El consejo municipal de Paris se reunirá por primera vez el viernes. En dicha sesión se lea la esposición de la situación financiera y se deliberará sobre el empréstito.

Marsella 29 (4-40 t.)

Roma.—La Sociedad de intereses católicos ha presentado una esposición con 27.000 firmas todas de romanos. El Papa ha contestado: «Me siento verdaderamente fatigado de todo cuanto pasa en torno mio, pero de ningun modo estoy dispuesto á rendir las armas.» (Aplausos.)

La policia ha prohibido á los romanos el uso de navajas grandes ni pequeñas.

El Rey volverá por el otoño.

Marsella 30 (12-40 t.)

Los periódicos de Italia atacan generalmente los discursos pronunciados por monseñor Dupanloup y M. Thiers en la Asamblea nacional de Versalles y el resultado de la votacion de la órden del dia sobre las esposiciones de los obispos, y la mayor parte de los de Roma piden al gobierno firmeza y armamentos, pero la poblacion y el comercio no participan de este espíritu belicoso.

Ha habido un motin en Roma; los alborotadores han roto los cristales de la via Verita.

La contestacion del Pupa indicada en mi telegrama de ayer ha producido extraordinaria sensacion.

**CRONICA LOCAL.**

Hemos recibido el prospecto de un nuevo periódico titulado: *El Jurado Federal*, cuyo contenido tan extraño en la forma como en el fondo, nos ha hecho aguardar algunos dias para ver la opinion que de él formaba la prensa republicana. Ningun periódico de nuestra comunión política, que sepamos, ha saludado su aparicion, antes bien, hallamos en *La Igualdad* el siguiente comunicado, razon por la cual encargamos á nuestros correligionarios, no den ningun valor á los periódicos que, como el que nos ocupa, vienen sin nombres que los garanticen, pues el verdadero republicano no debe nunca esconder la cara al publicar sus obras:

«Ciudadano director de *La Igualdad*.

Nuestro querido amigo y correligionario. Ha circulado el prospecto de un periódico titulado *El Jurado Federal*, sin firmas que garanticen á este diario. Y como quiera que nosotros, segun saben nuestros amigos políticos, hayamos intervenido en sus trabajos preliminares, cúmplenos declarar que ninguna parte tenemos en la redaccion del prospecto ni en la marcha sucesiva de esta publicacion.

Os dan anticipadamente las gracias, por la insercion en su popular periódico de estas líneas, vuestros mas atentos amigos y correligionarios:—Francisco Córdoba y Lopez.—Federico C. Beltran.—Mariano Foncillas.—Luis Pierrard.—Gabriel Feito y Martin.—Madrid 29 de julio de 1871.»

Segun se nos ha dicho durante la próxima temporada cómica actuará en nuestro coliseo una compañía de zarzuela.

Sentiríamos que fuera de las malas condiciones de la anterior.

Dice con razon «El Isleño»:

«Ha sido creado un nuevo estanco en el pueblo de Alayor, el cual solicitarán seguramente los que aspiran á desempeñarlo. En los tiem-

pos que corremos se crean amenudo los cargos para las personas y no para las necesidades públicas.»

**SUELTO CATORCERO.**

Santo de hoy.

Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio obispo y mártir.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza.

Santo de mañana.

La Transfiguracion del Señor.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados á libre plática el dia 3.

De Barcelona y Alcadia en 22 horas vapor-correo esp. Menorca, de 128 t., cap. D. Antonio Victory, con 21 trip., 23 pas. y varios efectos.—Consignado á D. Juan Taltavull.

Id. el 4.

De Andraitx en 2 ds., laud esp. San José, de 22 ts., pat. Antonio Junin, con 7 trip., yeso y paja.—Cons. á Taltavull, Thomás y Estela.—Despachado para el punto de su procedencia con lastre.

Despachados el dia 4.

Para Málaga, pol. gol. esp. San Jorge, de 108 t., cap. Marcos Fronty, con 8 trip. y lastre.

Para Alcadia, laud de pesca Catalina, pat. Antonio Llambias, con 3 trip. y arreos de pescar.

Entrados en cuarentena el dia 3.

De Santos en 79 dias, queche español Masnou, de 90 ts., cap. José Casals, de 9 trip. y algodón.—10 dias cuarentena.

De Id. en 80 d., pol. gol. esp. Vestal, de 113 ts., c. Pantaleon Martí, con 10 trip. y algodón.

De Nueva-Orleans en 56 ts., corbeta esp. Providencia, de 302 d., cap. Francisco Veiret, de 17 trip., 4 ps. y algodón.—7 d. c.

Despachados.

Para Barcelona, corbeta esp. Arauco, de 304 ts., cap. Francisco Mas, con 14 trip., algodón y duelas.—7 dias cuarentena.

**OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.**

Barómetro á las 7 horas m.	4763.8
Termómetro centígrado.	Max. 29.2, Min. 22.
Higrómetro á las 9 mañana.	68
Pluviómetro en milímetros.	
Seriedad media.	7 E. flojo.
Vientos á las 9 h. mañana.	
Fuerza sobre un metro cuadrado en kilos.	2

**OPINIONES ASTRONOMICAS.**

LUNA.—Sale á las 10 h. y 20 ms. de la N.—Pónese á las 10 h. y 13 ms. de la M.  
SOL.—S. á las 5 h. y 2 m.—P. á las 7 h. y 9 m.

**SECCION DE COMUNICADOS.**

Mahon 1° Agosto de 1871.

C. Bernardo Fábregues.

Muy Sr. mio: Un Vocal de la Junta Directiva del cementerio de esta ciudad suplica á V. tenga la amabilidad de insertar en las columnas de su digno periódico las siguientes líneas; y anticipándole las mas sinceras gracias, queda de V. su mas afmo. S. S. Q. B. S. M.

El referido Vocal.

**HECHOS IRREFUTABLES.**

«El Vocal de la referida Junta Directiva del cementerio de esta ciudad que dispuso de un ex-voto consistente en unas muletas que existian colgadas en la ermita de Nuestra Señora de Gracia, lo hizo, en efecto, guiado por su amor á la humanidad mandándolas entregar prestadas á un infeliz desgraciado que por cuatro veces las habia pedido con humildad suma al capellan de dicho Establecimiento y otras tantas fué desatendido, por encontrarse su corazon cerrado á todo sentimiento de humanidad.

Esto en contestacion al suelto que impremeditadamente insertó la «Crónica de Menorca» periódico de intereses particulares de Nuestra Santa Madre la Iglesia, en su número correspondiente al 30 del pasado julio.»

Puesto el hecho en conocimiento de la Junta por el indicado Vocal, cúpole la satisfaccion de merecer la mas completa y espontánea aprobacion por parte de todos los individuos que la componen, á escepcion, por supuesto, del mencionado capellan, por no haber aun tal vez penetrado en su corazon la voz Santa de la verdadera religion.

Como el público no ignora la práctica que desde tiempo inmemorial han venido siguiendo las Juntas antecesoras respecto á esa clase de obras de misericordia, el público mismo con su natural buen criterio juzgará la noble accion que nos ocupa depositándola en la balanza de la Justicia; y si es verdad que el Reino de los cielos es para los pobres, con facilidad comprenderá que para los pobres han de ser tambien las dádivas que posee Ntra. Sra. de Gracia.

Por último y en corroboracion al comunicado que publicó «El Menorquin» correspondiente al 1.º de este mes, el mencionado vocal debe hacer público tambien de que en efecto es un hecho la desaparicion de los cirios mucho ántes de su consumacion; constándole lo sucedido por varias personas interesadas quejándose amargamente de la conducta del capellan de la ermita de Gracia hasta el punto de ser citado, á instancia de partes interesadas, ante el Presidente de la referida Junta, quien, teniendo que prescindir por un breve momento del sagrado ministerio de aquel funcionario, le

desaprobó su conducta á su confesion afirmativa, haciéndole responsable en lo sucesivo de cualquiera otra desaparicion que ocurra ante aquellas devotas personas que creen que sus súplicas ó deseos quedarán desatendidos, en virtud de que sus votos no han sido en su totalidad cumplidos tambien.

¿Y sabe el público lo que alegó en su defensa aquel ministro del altar? Qué si así lo verificaba era insiguiendo la práctica observada en todas las Iglesias; y posteriormente ha añadido ante personas sensatas que se incautaba de los cirios tan luego veia la Nave desierta y supuesto que el Dios de los cielos y la escelsa Madre no necesitaban de luces sobre la tierra.

¿Y en vista de semejante contestacion lanzada por la boca de un representante de Jesucristo, no temió que alguien pudiera esclamar... ¡Tiene razon el Angelito!.. ¡Aprende pueblo incauto!... ¡Abre los ojos pueblo fanático!...

**GACETILLA.**

6 27, RUE COURCELLES.—PARIS 25 DE JULIO DE 1866.

Señor,..... Tengo el mayor placer en confirmar que la **Revalenta Arábiga** es un remedio eficaz, sencillo y nunca peligroso para los estreñimientos, por inveterados que sean, y para las diarreas, puesto que tiene la excelente propiedad de regularizar las funciones intestinales. Además en las fiebres hécticas, y sobre todo despues del sarampion, he conseguido con su uso un éxito verdaderamente satisfactorio, pudiendo decir que la Revalenta es un poderoso elemento para combatir todas las enfermedades en que las digestiones son irregulares.

DR. STEIN, DE LAS FACULTADES DE LEY DE Y DE LA DE MOSCOU.

Tenemos tambien iguales certificados de los célebres doctores en Medicina Ure, Harvey; Shorland, A. Campbell, de Londres; Chilton, de New-York; Angelstein, de Berlin; Wurzer, de Bonn, como muchos otros certificados de curaciones de todas las clases de la sociedad y de corporaciones religiosas de todos los puntos del globo.

De Roma escriben á la *Gaceta del Mediodia*, Marsella, el 21 de Julio de 1866.

«La salud del Santo Padre es excelente, en particular desde que, absteniéndose de los remedios con que se pretendia curarlo de los achaques propios de su edad, hace uso de la excelente **Revalenta Arábiga**, la cual ha obrado en su persona maravillosos efectos. Se asegura que Su Santidad consume un plato de ella en cada comida, y que no puede alabar bastante esta deliciosa harina de salud.»

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid. En cajas de hoja de lata de á 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs.



# BOLETIN DE ANUNCIOS.

El Comandante Militar de Marina de la provincia de Menorca y Capitan del Puerto de Mahon, etc.

HACE SABER: Que hallándose vacante la Capitanía de Puerto de Zambanga, los Pilotos graduados que se encuentren sin destino y deseen obtenerla presenten sus solicitudes en esta Comandancia. Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los mismos.

OTRA.—Por superior orden del Excmo. Almirantazgo 13 Julio último se ordena que en lo sucesivo se exija á los buques mercantes de travesía llevar el Código internacional de Larkins en vez del de Prida. Lo que se inserta para conocimiento de los Capitanes de los buques expresados. Mahon 2 agosto 1871.—J. Cardona y Netto.

## SIRVIENTA.

En la calle de Gracia n.º 86 informarán de una que desea hallar colocacion. Está enterada de los quehaceres de una casa.

A la brevedad posible llegará á este puerto procedente del de Ciudadela, el pallebot español nombrado JOVEN AFRICANO, su capitan D. Bartolomé Maspoeh, para transferirse al puerto de Argel. Admite cargo y pasajeros y lo despacha el dicho capitan que vive en la calle Cos de Gracia n.º 39.

## NODRIZA.

Hay una en esta ciudad, calle del Rector n.º 14, que por habersele muerto la criatura desea hallar otra para amamantar. Tiene leche abundantísima y fresca de ocho dias.

Juan Gomila, procedente de Argel, á conducido seis cabras de leche muy buena. Avisa á las personas que necesiten de esta que se les pasará á domicilio. Vive en la plaza del Retiro (Patro-net), n.º 15.

## PARA VENDER.

Lo está la casa n.º 58 de la calle de San Jaime. Informarán en la misma calle n.º 62.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



### PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energia á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Pildoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el higado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el ticdoloroso, y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

## ALMONEDA.

Por ausentarse sus dueños se venden todos los muebles y enseres de una casa. Calle del Progreso n.º 40.

## VILLA-CARLOS.

El domingo por la tarde habrá baile en la calle de la Iglesia n.º 31.

Con ese objeto se encontrarán buñuelos en casa del Tio Pepe, situada en el mismo punto del baile.

## BIBLIOTECA DE MANERO.

Cuatro rs. vn. tomo en Barcelona y cinco fuera.

## OBRAS DE CH. PAUL DE KOCK.

Muchas ediciones se han hecho en España de obras sueltas de Paul de Kock pero ninguna completa, y existen bastantes de ellas que aun no son conocidas del público. Algunas de las primeras que se dieron á luz están desfiguradas en la traduccion, segun hemos podido observar cotejándolas con los originales, donde se nota que nuestro autor, aunque libre, no es nunca desvergonzado y grosero como ha querido hacerle alguno de sus traductores. Publicando la coleccion completa de sus preciosas novelas, tales como son, esperamos complacer á los amantes de la amena literatura, á los que gastan buen humor, y á cuantos habiéndolo perdido, tengan necesidad de recobrarlo.

### PARTE MATERIAL.

Las obras de Mr. Ch. Paul de Kock, se publican por tomos en 8.º mayor de 250 á 300 páginas de buen papel y esmerada impresion, al precio de una peseta el tomo en Barcelona y una peseta y veinticinco céntimos fuera.

Se publica un tomo cada mes; si los señores suscritores lo desean se darán dos. La publicacion ha dado principio por la lindisima novela

### GUSTAVO EL GALAVERA.

que ha traducido al castellano don Marcial Busquets, forma un solo tomo. Seguirá *Un hombre desgraciado*, que tambien constará de un tomo; *El hombre de los tres calzones*, dos tomos; *La lechera de Montfermeil*, dos tomos; *Pablo y su perro*, *El amante tímido*, *La sociedad de la trufa*, y las demás de tan festivo autor, alternando las no conocidas en España con las que tantas ediciones llevan agotadas.

Se suscribe en Barcelona en la librería de Salvador Manero, editor. Para suscribirse directamente basta enviar en letra ó sellos al editor el importe anticipado de uno ó mas tomos.

MAHON.—En la imprenta de EL MENORQUIN y demás centros de suscripcion.



## CURACION DE LA DENTADURA por Mr. Julian Ticoulat, Mecánico Dentista.

Hace saber á los señores de esta capital que ha recibido un grande surtido de dientes minerales de las mejores fábricas de Europa. Todas estas clases de dentaduras, medias dentaduras y dientes sueltos, serán trabajadas sobre oro, cautchuc, y colocados por el medio de la presion, sin

resortes, todo de nueva invencion y á precios muy moderados.

Limpia la dentadura dejándola en su esmalte natural. Empasta y orifica los dientes y muelas cariadas, con una pasta inventada nuevamente, para de tener los fatales progresos de la cáries.

Posee además un liquido para quitar la sensibilidad del nervio dentario.

Extrae muelas, dientes, sobredientes y raigones con la mayor facilidad y sin causar daño ni dolor y endereza los dientes á los niños de corta edad.

Para atender al deseo manifestado por muchas personas de que me estableciera en esta capital, tengo el gusto de ofrecer al respetable público de Mahon mi gabinete, calle Portal de Mar n.º 22.

Tablas de reduccion de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas á las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. D. y S. V.

Véndese en esta imprenta al infimo precio de medio real vellon.

En el establecimiento tipográfico y taller de encuadernaciones de Fábregues hermanos, se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos nacionales.